POLECENIA:

1. Zapisz w zeszycie numer lekcji i temat.
2. Rozwiaz test odpowiadajac tylko na pytania z odpowiedziami typu
»a, b, ¢” — mozesz korzysta¢ z wszelkich dostepnych Ci zrodel wiedzy.

TEST KIEROWANY JEST DO WSZYSTKICH UCZNIOW KLASY VIII
I ZOSTANIE OCENIONY!

ODPOWIEDZI PROSZE PRZESEAC 21.05.2020r. tj. W CZWARTEK
NA ADRES: m.zgolak@sosw.malbork.pl

W TYTULE PODAJAC KLASE, IMIE I NAZWISKO,

A W TRESCI WIADOMOSCI NAPISAC: FIZYKA, UTRWALENIE,
OPTYKA, NUMERY KOLEINYCH PYTAN ORAZ LITERY WYBRANYCH
ODPOWIEDZI.

Jesli zaistnieje jakis problem z wystaniem wiadomosci,
to prosze o kontakt telefoniczny pod numerem 513-588-550
tego dnia miedzy godzing 10 a 12.

POWODZENIA!!!

FIZYKA Lekcja 52

Temat: Utrwalenie wiadomosci z dzialu optvka.

TEST SPRAWDZAJACY WIEDZE Z ZAKRESU OPTYKI nr 5
Szkota Podstawowa kl. VIII

Udziel odpowiedzi lub dokoncz zdanie przez zaznaczenie punktu a, b lub c,
badz dopisz brakujace wyrazy.

1. Co jest gldbwnym zrodlem swiatta na Ziemi?

a) lampy uliczne
b) Stonce

c) gwiazdy



2. Wymien zrodia Swiatta:

- drewno

- wegiel

- gaz

- $wieca

- lampa elektryczna
- lampa naftowa

- gwiazdy

3. W jaki sposob rozchodzi si¢ $wiatto?

a) po liniach krzywych we wszystkich kierunkach
b) w jednym kierunku po liniach prostych
c) we wszystkich kierunkach po liniach prostych

4. Z jaka predkoscig rozchodzi si¢ Swiatto w przyrodzie?

a) 500 000 km/h
b) 300 000 m/h
¢) 300 000 km/s

5. Bardzo waskie pasmo $wiatla to:

a) promien geometryczny
b) promien Swietlny
c) tuna swietlna

6. Wymien ciala przezroczyste:

- szklo
- woda
7. Wymien ciala nieprzezroczyste:

- drewno
- papier
- skoéra

- cegla

8. Jesli ciato jest nieprzezroczyste, a zostato o§wietlone jednym punktem
Swietlnym, to za nim:

a) tworzy si¢ cien
b) tworzy si¢ potcien
c) tworzy si¢ polcien i cien



9. Jesli cialo jest nieprzezroczyste, a zostalo oswietlone dwoma punktami
swietlnymi od przodu, ale w pewnej odleglosci od siebie, to za nim:

a) tworza si¢ potcienie lub pdicienie i cien
b) tworzy si¢ cien
c) tworzy si¢ tylko potcien

10.Co to jest zwierciadlo?

a) jest to ciato bardzo dobrze wypolerowane (wygladzone) z gladka
powierzchnig, ktore odbija swiatto

b) jest to ciato z nierdwng (chropowatg) powierzchnig rozpraszajaca
Swiatto

c) jest to ciato bardzo dobrze wypolerowane (wygladzone) z gladka
powierzchnig, ktore rozprasza Swiatlo

11.Wymien ciala, ktére mozemy nazwac¢ zwierciadtem:

- lustro
- powierzchnia spokojnej (stojacej) wody
- wypolerowany metal np. lyzka

12.Co to jest kat padania?

a) jest to kat migdzy prosta prostopadta do powierzchni, na ktorg pada
promien, a promieniem padajacym

b) jest to kat miedzy prosta prostopadia a promieniem odbitym

c) jest to kat migdzy promieniem padajagcym a promieniem odbitym

13.Co to jest kat odbicia?

a) jest to kat migdzy prosta prostopadia a promieniem odbitym

b) jest to kat miedzy prosta prostopadla do powierzchni, na ktérg pada
promien, a promieniem padajacym

c) jest to kat migdzy promieniem odbicia a promieniem padajacym

14.Powierzchnia chropowata:
a) rozprasza lub odbija swiatlo w zaleznos$ci od jego intensywnosci

b) rozprasza Swiatto
c) odbija Swiatto



15.W zwierciadle ptaskim widzimy obraz:

a) rzeczywisty prosty
b) rzeczywisty odwrocony
c) pozorny

16.Gdzie ma zastosowanie zwierciadlo plaskie?

- lustra

- lusterka samochodowe
- peryskop

- ogniwa sfoneczne

17.Wypolerowana cze¢s¢ wewnetrzna kuli to zwierciadto:

a) ptasko - wkleste
b) wypukle
c) wkleste

18.Wypolerowana cz¢$¢ zewnetrzna kuli to zwierciadto:

a) wkleste
b) ptasko - wypukie
c) wypukte

19.Promienie odbite od zwierciadta kulistego wklestego przecinajg si¢ w:

a) plomieniu
b) ognisku
c) ognisku pozornym
20.Gdy zrodto swiatta znajduje si¢ w ognisku zwierciadla wklestego, to
promienie odbite s3:

a) do siebie rownolegte
b) do siebie prostopadie
c) cofnigte do wewnatrz zwierciadla

21.Podaj zastosowanie zwierciadet wklgstych:

- lampy stotowe i latarki

- lampy samochodowe i rowerowe

- lampy medyczne do o$wietlania np. miejsc operowanych

- reflektory o$wietlajace np. budynki w celach dekoracyjnych

- projektory kinowe



22.Kat odbicia w stosunku do kata padania w zwierciadlach jest:

a) wigkszy
b) taki sam
C) mniejszy

23.Kat zalamania w stosunku do kata padania podczas przechodzenia
promienia §wietlnego z powietrza do szkla jest:

a) mniejszy
b) taki sam
c) wigkszy

24.Jak nazywa si¢ przyrzad optyczny przy pomocy ktdorego mozemy promien
swietlny rozszczepi€ na rozne barwy?

a) luneta
b) peryskop
c) pryzmat

25.Wymien barwy widziane po rozszczepieniu swiatta bialego:

- czerwona
- pomaranczowa
- zola

- zielona

- niebieska

- fioletowa

26.Soczewka ksztattem przypominajaca dwa pryzmaty potaczone
podstawami, to:

a) soczewka skupiajaca
b) soczewka rozpraszajaca
c) soczewka skupiajaco - rozpraszajgca

27.Soczewka ksztattem przypominajaca dwa pryzmaty potaczone
wierzchotkami, to:

a) soczewka rozpraszajaca
b) soczewka skupiajaca
c) soczewka rozpraszajaco - skupiajgca



28.Wymien dwie podstawowe wady wzroku:

- krotkowzroczno$é
- dalekowzrocznosé

29.Dalekowidz dla korekty wzroku nosi okulary z soczewkami:
a) rozpraszajaco - skupiajacym
b) skupiajagcymi
C) rozpraszajgcymi

30.Krotkowidz dla korekty wzroku nosi okulary z soczewkami:
a) skupiajacymi

b) skupiajaco - rozpraszajacymi
c) rozpraszajgcymi



